

# 外贸量质齐上扬 应对挑战有底气

本报记者 邱海峰



7月13日,海关总署发布的数据显示,上半年中国货物贸易进出口总值14.12万亿元人民币,比去年同期(下同)增长7.9%。其中,出口7.51万亿元,增长4.9%;进口6.61万亿元,增长11.5%;贸易顺差9013.2亿元,收窄26.7%。对此,海关总署新闻发言人黄颂平表示,上半年我国外贸进出口稳中向好,质量效益稳步提高。预计今年全年我国外贸稳中向好的势头能够得到巩固,质量和效益将有所提高。

## 良好基本面助外贸较快增长

世界经济和国际贸易维持良好的基本面,为我国外贸进出口增长提供了有利的外部条件。根据海关数据,上半年,我国对欧盟、美国和东盟进出口分别增长5.3%、5.2%和11%,三者合计占我国进出口总值的41%。同期,我国对中东欧16国进出口增长14.7%,高出全国整体增速6.8个百分点。

“与此同时,当前国内经济良好的运行态势为我国进出口稳定运行奠定了基础。”黄颂平表示,今年以来,我国经济保持总体平稳、稳中向好的发展态势,多项经济指标稳中有升。从制造业来看,今年以来各月我国制造业采购经理指数均保持在景气区间内,显示制造业持续扩张势头。

海关总署介绍,质量和效益方面:一是进出口产品结构持续优化,部分装备制造产品出口、优质消费品进口保持良好增势,如上半年汽车出口值增长15.1%,金属加工机床出口值增长14.9%,水海产品进口值增长38.4%。二是区域发展更加协调,中西部地区外贸进出口增速高出全国整体7.8个百分点。三是外贸绿色发展效果显现。固体废物进口量大幅减少,高耗能、高污染资源性产品出口量减少8.7%。四是对外开放层次更高,与“一带一路”沿线国家贸易增速加快,高出整体增速2.5个百分点,自由贸易试验区建设向更高层次推进。五是与世界共享中国市场,实行一系列扩大进口政策措施,贸易便利化水平得到提升。

## 贸易顺差连续8个季度收窄

在进出口较快增长的过程中,贸易顺差延续了收窄态势。海关统计数据显示,我国货物贸易顺差自2016年第三季度起,已连续8个季度呈现同比收窄态势。进口增速持续快于出口增速,上半年,进口增速比出口增速快6.6个百分点。

黄颂平指出,进口增速较快,主要是受我国积极扩大进口和部分大宗商品价格上涨等因素影响。“长期以来,中国货物贸易呈现一定规模的顺差,是由我国经济结构和国际分工所决定的,应客观、理性看待。随着我国国内市场向世界进一步开放共享,对外贸易将更加平衡发展。”黄颂平说。

此外,从季度数据来看,今年一、二季度外贸进出口同比分别增长9.4%和6.5%,二季度增速较一季度有所回落。对此,海关总署介绍,就规模而言,季度进出口规模维持在较高水平,二季度进出口值为7.37万亿元,环比一季度增长9.1%,呈现提升态势。增速方面,季度进出口增速属于合理区间。基数抬高的客观因素是造成二季度同比增速回落的最主要原因。去年一、二季度我国进出口值分别为6.17万亿元和6.92万亿元,相比一季度,今年二季度我国外贸进出口基数抬高了12%。

## 有信心有能力应对当前挑战

在美国违反世贸规则发动贸易战的背景下,国际社会普遍关注:目前中美贸易情况如何?贸易战将怎样影响中美贸易?海关总署介绍,上半年,我国对美国进出口1.93万亿元人民币,同比增长5.2%,占我外贸总值的13.7%,美国为我国第二大贸易伙伴。其中,对美国出口1.39万亿元,增长5.7%,自美进口5379.7亿元,增长4%。

“7月6日,美国启动了对华部分产品加征关税的措施之后,中国也相应采取了反制措施。”黄颂平说,目前来看,这个贸易争端肯定会对中美贸易带来一定影响,并且会对全球贸易带来极为不利影响。今后,对中美贸易的影响程度我们将密切关注。

黄颂平指出,下半年国际环境不确定因素较多,国际货币基金组织等国际机构在维持全球经济增长预期的同时也提示了可能面临的下行风险。特别是当前个别国家的单边主义、贸易保护主义措施,将对全球贸易的稳定发展带来挑战。

“面对当前的外贸形势变化带来的挑战,我们有信心、有能力予以应对。”黄颂平表示,上半年外贸进出口较快增长为全年外贸稳中向好运行奠定了基础。同时,随着我国供给侧结构性改革的深入推进,经济发展内生动力进一步增强,进出口商品结构持续优化,市场多元化及贸易便利化继续取得积极进展。预计今年全年我国外贸稳中向好的势头能够得到巩固,质量和效益将有所提高。

## 中国高铁全产业链亮相俄罗斯

本报北京7月13日电(记者严冰)俄罗斯叶卡捷琳堡当地时间7月12日下午,中国、俄罗斯两国间层次最高、规模最大的综合性展会——第五届中俄博览会在俄罗斯联邦叶卡捷琳堡圆满落幕。本次展览自7月9日开幕,展期4天,来自中俄两国的

200余家企业参展洽谈。中国中铁、中国中车、中国航空工业集团、中国长安汽车、重庆力帆、中交建、中国华铭、汉能集团等一批代表中国重型装备、大型机械、高科技领域发展水平的企业集中展示。其中,被誉为“中国名片”的中国高铁亮相展会,

高铁施工、设计、装备、运营全产业链企业集体亮相,成为了展会一大亮点。

“中国高铁建设近年来取得了巨大成就,并正在走向世界。中国中铁股份有限公司参展的主要目的就是希望俄罗斯和其他国家更多地了解中国高铁技术,推动中国高铁走进更多国家。”中国中铁四局董事长、党委书记张河川在接受记者采访时表示。

## 家政从业人员占全国就业总数3.3%

本报北京7月13日电(记者李婕)中国劳动和社会保障科学研究院日前发布了《中国家政服务业发展报告(2018)》。

报告显示,近年来,中国家政服务业整体保持了良好的发展势头。家政服务业产业规模连续保持了20%以上

的年增长率。2016年从业人员超过2500万人,占全国就业总人数的3.3%。且家政服务领域不断拓展,专业化程度越来越高,分工越来越细。随着这两年相关行业政策密集出台,家政服务业行业规范化和职业化建设成效明显,从业人员的技能水平有了较大的提高。

## 富民项目结硕果



7月13日,在新疆生产建设兵团第七师一三七团兴边富民采摘园里,种植户在收获油桃。近几年,当地享受国家兴边富民政策专项资金2100多万元,用于农业科技推广、畜产品养殖、农牧产品深加工、生态治理等,使当地农牧民脱贫率达到了100%。

张西安摄(人民视觉)

## 中外学子感受智能语音科技



7月13日,作为中国科学技术大学“未来科学家”国际夏令营的活动之一,来自中国科学技术大学、美国哈佛大学、耶鲁大学等中外高校的学生走进位于安徽合肥市的科大讯飞股份有限公司,近距离了解智能语音科技产品,感受人工智能科技的魅力。图为“未来科学家”国际夏令营的营员在科大讯飞参观。新华社记者 张 端 摄

## 世贸组织总干事认为 中国的作用与日俱增

据新华社日内瓦7月13日电(记者聂晓阳)7月11日至13日,总部位于日内瓦的世界贸易组织根据有关规则对中国进行第七次贸易政

策审议。世界贸易组织总干事阿泽维多在本次审议期间接受中国记者采访时表示,自从2001年中国加入世贸组织以来,中国在世贸组织的

作用与日俱增,本次贸易政策审议很好地展现了这一点。

阿泽维多说,2001年以来,中国的出口增长了7倍,进口增长了6倍,国际贸易经历了大幅的增长。同时,在这一期间,中国有5亿多人走出贫困,这些都是非常重大的成就。

他说,中国在世贸组织的各个方面都是积极的参与者。

## 央行:商户不可拒收现金

本报北京7月13日电(记者李婕)13日,中国人民银行发布公告,整治拒收现金行为。

公告指出,任何单位和个人不得以格式条款、通知、声明、告示等方式拒收现金,依法应当使用非现金支付工具的情形除外。在接受现金支付的前提下,鼓励采用安全合法的非现金支付工具,保障人民

群众和消费者在支付方式上的选择权。任何单位和个人存在拒收或者采取歧视性措施排斥现金等违法违规行为的,应当自公告公布之日起一个月内进行整改。

为什么要整治拒收现金行为?中国人民银行有关负责人表示,近年来,非现金支付方式的广泛应用给我国经济社会发展带来了积极、深远的影响。但是,中国幅员辽阔、人口众多、地域差异大、城乡发展不平衡,消费者支付需求多种多样,现金支付习惯和偏好仍然广泛存在。近年来,流通领域人民币现金使用出现了一些新问题,如一些消费者在旅游景区、餐饮、零售等行业商户消费时被拒收人民币现金,既损害了人民币的法定地位,也损害了消费者对支付方式的选择权。出台公告有利于打造安全、高效、和谐的人民币流通环境。



## 小钢锹“挖”出大市场

近年来,“钢锹之乡”河北省滦南县引导企业加大产品研发力度,推动钢锹产业发展壮大、提档升级,取得良好效果。目前该县有钢锹等农具企业228家,年产各类钢锹3亿把,远销140多个国家和地区,年销售收入达45亿元。图为7月12日,工人在一家钢锹企业生产车间工作。新华社记者 杨世尧 摄

## 给保险公司独立董事立规矩

本报记者 王俊岭

日前,中国银保监会发布《保险机构独立董事管理办法》(以下简称《办法》),对2007年发布的《保险机构独立董事管理暂行办法》进行了一次全面修订。

那么,什么是独立董事呢?在现代企业中,董事会是公司治理和决策的核心力量,董事会成员由股东选举产生,通常绝大多数董事为公司的主要股东或主要股东的代表。在董事会中,独立董事制度是一种重要的制度安排。独立董事是董事会成员,但不在公司担任除董事外的其他职务,并且与公司主要股东不存在可能妨碍其进行独立客观判断的关系的董事。例如,大股东或高级管理人员及其配偶、父母、子女、兄弟、姐妹、岳父母等直系亲属或社会关系便不能担任独立董事。因此,独立董事制度被视为现代公司治理体系的重要一环。在保险公司等金融机构中尤其重要。

银保监会有关部门负责人表示,随着行业发展,独立董事制度与保险业发展不匹配的问题日益显现,保险机构执行水平参差不齐,制度执行与监管要求之间还存在一定差距,亟须加以调整完善。“此次制度修订,是

结合近年来行业发展实际而进行的,旨在通过进一步健全独立董事制度运行机制,明确主体责任,规范主体行为,强化监管约束,形成更加有利于独立董事发挥作用的内外部环境,强化公司治理监管措施,切实提升行业公司治理有效性。”该负责人强调。

据了解,此次《办法》主要从8个方面对原暂行办法做了修订:一是完善了制度的适用范围;二是细化独立董事设置人数与比例;三是优化了独立董事的提名及任免机制;四是明确了独立董事权利义务;五是完善了独立董事的履职保障;六是建立了独立董事履职评价机制;七是建立了独立董事履职信息公开及声誉评价机制;八是健全了对独立董事及相关主体的监督问责机制。

那么,独立董事一般从哪里选拔呢?据了解,独立董事要符合监管部门认定的各种条件,实践中通常由行业内专家学者或审计机构人士担任。在保险公司独立董事来源上,《办法》也给出了清晰的指向,即:保险机构独立董事人才库由中国保险行业协会建设。

目前,人才库建设工作已经基本完成,

正在进行系统调试。正式上线后的独立董事人才库将成为独立董事人才资源平台、履职评价平台、信息公开平台、履职监督管理平台。社会公众可以在人才库实现对保险机构独立董事基本信息、履职信息、履职评价的查询。保险机构可以在人才库选择独立董事候选人,填写在任独立董事履职信息,进行履职评价。监管机构能够实现对在任独立董事的查询、筛选、统计分析,查看履职情况,进行监管评价。系统正式上线后,保险机构在任独立董事将全部纳入人才库管理,其他符合条件的专业人士也可以申请加入人才库。

《办法》的实施,意味着保险机构出现公司治理机制重大缺陷或公司治理机制失灵时,独立董事应当及时向监管机构报告。保险机构及相关人员对独立董事履职给予支持配合的义务也更加清晰具体。

## 市场观察